

НОВАЯ ЖИЗНЬ



Районная общественно-политическая газета

Газета основана
30 сентября 1931 года



№ 72 (10008) ПЯТНИЦА, 20 сентября 2019 года

Выходит по средам и пятницам



Сельское хозяйство

«Ни минуты простоя!» - таков девиз хозяйства Мартыновых

Заготовка кормов

Погода в этом году не радовала земледельцев. Июнь выдался жарким, июль - дождливым, август, как никогда, холодным. Однако в КФХ «Мартынова Л. А.» сумели разумно использовать погожие дни и заготовить достаточное количество кормов. Достаточное для того, чтобы обеспечить ими два больших дойных стада на двух роботизированных фермах. Не случайно продажа молока в этом фермерском хозяйстве из года в год увеличивается. Производство животноводческой продукции идет стабильно по восходящей. И прежде всего потому, что для каждой коровы заготавливают не менее 32 центнеров кормовых единиц.

В этом году скошено 650 гектаров трав, что составило 108% к прошлому году. Используя каждый погожий день, механизаторы заготовили 499 тонн сена. Это в 3,5 раза больше прошлогоднего. Сено относят к грубым кормам. Но это, скорее, по внешним признакам. На самом деле оно нежное и очень уязвимое: страдает от дождя, ветра, солнца. Поэтому и заготавливали его бережно, пока трава не огрубела. Для полноценного кормления животных необходим и сенаж. Его припасли 1507 тонн, на уровне прошлого года. Сенаж в этом хозяй-



стве - основной корм для буренки. Соломе тоже найдется применение. Ее припасено 120 тонн. Мартыновы считают, что запас карман не тянет, потому у них всегда корма остаются на следующую зимовку. Тугие тюки сена и сенажа по-хозяйски свежены к ферме и аккуратно сложены.

- Мы старались убирать кормовые культуры только тогда,

когда они дают наибольший выход питательных веществ с гектара, и делаем это в самые лучшие сроки, - убежденно сказала глава фермерского хозяйства Л. А. Мартынова. - Коровам необходимо давать качественные сено и сенаж, только тогда можно получить хорошие приплод и продукцию. Важно ведь не то, сколько получаешь центнеров сена,

а сколько производишь продукции - молока и мяса.

Мартыновым не стыдно за свою продукцию. Молокоперерабатывающие предприятия принимают ее высшим сортом. Фермеры примут участие в Международном форуме предприятий и организаций потребительской кооперации «Хлеб, ты - мир». На форум они приве-

зут сыр, творог, сметану, ряженку, сливки питьевые, выработанные из фермерского молока.

Уборка зерновых

В КФХ «Мартынова Л. А.» зерновые убрали за погоду на площади 180 гектаров, намолотили 325 тонн зерна. Урожайность составила 18 центнеров с гектара, некоторые участки дали по 35 центнеров с гектара. По мнению Мартыновых, на результат повлияли несколько слагаемых: применение современной техники и удобрений, своевременная и хорошая подготовка почвы, посев элитными семенами. Все это необходимо сложить и умножить на умение и добросовестную работу механизаторов.

- Поля, их плодородие - это главное, о чем мы должны заботиться, потому что с них живем, - считает Людмила Алексеевна.

И Мартыновы знают, как проявить эту заботу. В первую очередь они убрали с полей все камни, пересмотрели все сорта и культуры - высевают только элиту. Позаботились в хозяйстве и о будущем урожае - посеяли под зиму 200 га тритикале.

Марина ДАНИЛЬЧЕНКОВА.
На снимках: механизатор Евгений Львов готовит почву под сев озимых.

Фото автора.



Акции

На «Вы» с природой

С 16 по 22 сентября в Калужской области проходит V Международный экологический форум «Экопросвещение». Он направлен на привлечение внимания к проблемам экологии и формирование единой политики в области охраны окружающей среды.

В рамках реализации Национального проекта «Экология» запланировано проведение пяти секций: «Вода», «Воздух», «Отходы», «Технологии», «Биоразнообразие».

Жители Спас-Деменского района тоже стали участниками экологического форума, особо активно проявили себя старшеклассники школ. Запланированные мероприятия разнообразны: круглые столы, конкурсы, мастер-классы, экоуроки, природоохранные акции.

Такая акция состоялась в первый день Экологической недели. Одиннадцатиклассники городских школ, среди них молодогоuardейцы и члены Молодежного Совета собрались в пригородном лесу и коллективно привели в порядок территорию отдыха.

Выглянуло солнце, все вокруг похорошело, озеро озорно заблестело водной гладью, как будто хотело отблагодарить всех за внимание к природе.

Ирина ВОЛКОВА,
председатель районного совета «Молодая Гвардия».

Пишем историю родного края

Письмо с фронта

На днях, а точнее 10 сентября, наш город посетили граждане Казахстана. Память о погибшем солдате почтил его сын - Турсун Балтабекович Экзекв, которому в настоящее время исполнилось 78 лет. Несмотря на возраст, он приехал в Россию посмотреть на землю, за которую сражался его отец и в которой он остался навсегда. С ним был его сын, внук солдата.

В именном списке безвозвратных потерь, размещенном на сервисе Министерства обороны России «ОБД Мемориал», указано, что сапер 96-го гвардейского отдельного саперного батальона 19-го гвардейского стрелкового корпуса Болдабек Экзекв (так в подлиннике) убит 13 августа 1943 года и похоронен в 10 метрах от дороги с восточной стороны деревни Каменка Спас-Деменского района Смоленской области. Имя солдата увековечено в томе 16 Книги Памяти Калужской области и в списках Солдатского кладбища в городе Спас-Деменск.

Принадлежность деревни к Спас-Деменскому району вызвала некоторое замешательство у работников районной администрации, ответственных за решение вопросов увековечения памяти о погибших защитниках Отечества.



7-20 августа 1943 года. Советские войска продвинулись на 30-40 км на запад, сковали до 23 пехотных, танковых и моторизованных дивизий, освободили более 500 населенных пунктов, создав плацдарм для дальнейшего наступления на Ельню и Рославль.

Если учесть, что в 1943 году только в период с 7 августа по 2 октября из 43 суток, в течение которых войска Калининского и Западного фронтов вели наступательные действия, 29 суток (или 67%) были дождливые, то становится понятно, сколько потребовалось приложить усилий, чтобы обеспечить успешное осуществление операций.

19-й гвардейский стрелковый корпус (22, 56 и 65-я гвардейские стрелковые дивизии) в ходе Спас-Деменской наступательной операции в августе 1943 года действовал в направлении высоты с отметкой 233,3, известной как Гнездиловская.

Деревня с названием Каменка в полосе наступления корпуса была, но она располагалась на территории Восточского (ныне Угранского) района Смоленской области. Деревни Спас-Деменского района Большая и Малая Каменки - северо-западнее Куземок, Каменка вблизи Ивановки и Каменка вблизи Болвы находились достаточно далеко от полосы действия корпуса и частей корпусного подчинения.

Как объяснить родственникам бойца, приехавшим за тысячами километров, что место увековечения памяти о погибшем не совпадает с указанным в архивах местом его гибели и первоначального захоронения?

Однако Турсун Балтабекович рассказал историю, которая убедительно указала на деревню Спас-Деменского района как на место гибели его отца. Хотя об этом рассказчик и сам не знал до посещения нашего района. И ключевую роль в этом сыграло фронтовое письмо, которое хранится в семейном архиве Экзеквов.

В одном батальоне с отцом служил его друг - украинец Кузьма Федорович Бордюк. Солдаты обменялись домашними адресами и договорились, что, если кто-то из них будет убит, другой позаботится о его семье и будет оказывать поддержку.

Кузьма Федорович дожил до Победы и выполнил свое обещание. Несколько фронтовых писем Бордюга были адресованы Кулейман - жене погибшего боевого друга.



Экзекв Балтабек.

В письме от 22.01.1945 г. он написал: *«Перед наступлением 7 августа 1943 года он мне и говорит: «Кузьма Федорович, на войне всего бывает, буду ли я жив или нет, но я хочу, чтобы Вы в случае моей смерти написали письмо моей жене Кулейман и сыну, и если Вы живы останетесь, то после войны обязательно навестите мою жену и сына и обо всем расскажите им - что отец свою жизнь отдал за счастье сына и жены. После этого я записал его адрес (Ваш), а свой дал ему тоже такой же».*



К.Ф. Бордюк и Т.Б. Экзекв.

В этом настоящем фронтовом письме нужно обратить внимание на две вещи. Первая. Боевого товарища сослуживец называет по имени-отчеству и на «Вы», что удивительно для служивших в послевоенной армии. Вторая. Как следует из письма, жизнь солдат собирался отдать за счастье родных и близких. Понятно, что воевал он за Родину, но это и было в его понимании Родина.

Бордюк рассказал жене друга, где и при каких обстоятельствах погиб ее муж: *«И вот 13 августа, если мне не изменяет память, в 4 часа дня мы наступали на деревню Ключки»*



К началу Смоленской операции Западный фронт в своем составе имел 31, 5, 10-ю гвардейские, 33, 49, 10, 50, 68, 21-ю общевойсковые и 1-ю воздушную армии, 5-й механизированный и 6-й гвардейский кавалерийский корпус.

Успешно проведенная Спас-Деменская наступательная операция войск Западного фронта как составная часть Смоленской стратегической операции позволила подготовить удобный плацдарм для успеха Ельнинско-Дорогобужской и Смоленско-Рославльской операций.

вблизи станции Павлиново Смоленской области. Эту деревню мы уже заняли, но фашистские людовы начали обстреливать нас минометным и артиллерийским огнем. Мы были в это время вместе, и недалеко разорвался снаряд противника. Осколками от снаряда он был насмерть убит, а меня контузило и изрешетило всю мою шинель и вещмешок. После боя уже в 9 ч. вечера мы похоронили его на окраине этой же деревни. Несмотря на контузию, я не ушел от него, пока не похоронили».

Согласно историческим хроникам 13 августа 1943 года на деревню Ключки Спас-Деменского района наступала 29-я гвардейская стрелковая дивизия полковника А.Т. Стученко, которая к 23.00 часам также освободила и деревню Ново-Успенск (с другой стороны железной дороги). Дивизия, как 19-й корпус, также входила в состав 10-й гвардейской армии.

При изучении именного списка безвозвратных потерь с фамилией Экзеква Б. предполагалось, что 13 августа 1943 года бойцы 96-го саперного батальона в районе «восточной» Каменки разминировали территорию тылового района 19-го стрелкового корпуса и при выполнении этого боевого задания наш герой погиб. Но тогда и фамилия бойца должна быть во Вздохах на Смоленщине.

И только из фронтового письма стало понятным, что 13 августа 1943 года личный состав этого корпусного саперного батальона был придан «не своей» стрелковой дивизии и принимал участие в наступлении на деревню Ключки Спас-Деменского района.

Это значит, что сын и внук сапера Балтабека Экзеква приехали именно в тот район, где солдат погиб и был увековечен. И в их распоряжении есть личная переписка, содержание которой исторически правдивой архивов.

Название деревни Ключки в письме Бордюга они читали как Ключики, не зная точно, к какому району она относится, поскольку в письме район не указан. Им также не было известно, что в 1944 году Спас-Деменский район вошел в состав Калужской области.

Турсун Балтабекович всю жизнь гордился своим отцом и был предельно благодарен фронтовому другу за поддержку их семьи. После войны К.Ф. Бордюк приезжал в Казахстан навестить семью погибшего боевого товарища, а Турсун Балтабекович ездил к нему в Украину.

Сотрудникам районной администрации Д.А. Крисаненкову и О.А. Залетаеву он показал не только письма боевого товарища отца, но и вырезки из казахских и украинских газет, назва-



В «Книге Памяти Калужской области» по Спас-Деменскому району учтены 18 воинских захоронений и братских могил, в которых захоронено более 16 390 воинов, в том числе 15 481 известных и более 909 неизвестных.

ния которых одинаковые «Поступил так, как и велело сердце солдата».

Примечательно, что надписи на ленте венка «О вечной славе павшим в боях за Родину», который Экзеквов возложили на Солдатском кладбище Спас-Деменска, выполнены на русском и казахском языках. Получается, что сын и внук Балтабека Экзеква считают Родиной, за которую воевал и погиб сапер, и нашу спас-деменскую деревеньку.

О. ЗАЛЕТАЕВ.
Фото из семейного архива Экзеквов.

Официально

Десятилетие детства. В Калуге идет работа по совершенствованию системы безопасности детей

В Калуге в здании средней общеобразовательной школы № 45 на Правобережье состоялся круглый стол «Безопасность детства: эффективность реализации Всероссийского проекта «Отцовский патруль», перспективы и развитие».

Участие в работе приняли заместитель губернатора Константин Горобцов, руководитель Совета отцов при Уполномоченном при Президенте Российской Федерации по правам ребенка Андрей Коченов, Уполномоченный по правам ребенка в Калужской области Ольга Коробова, представители регионального законодательного Собрания, территориальных структур силовых ведомств, прокуратуры, профильных региональных министерств, администраций муниципальных районов и городских округов.

Открывая встречу, Константин Горобцов, отметил, что взаимодействие родителей и детей, является составной частью жизни многих. *«Все мы действительно знаем, как лучше воспитывать детей. Но, конечно же, есть и проблемы. Самое главное сегодня за «круглым столом» - еще раз обозначить основные направления в плане воспитания детей, создания условий для их безопасного проживания и учебы, дополнительного образования, всестороннего развития»*, - акцентировал внимание заместитель главы региона.

Работа проходила под девизом «Чужих детей не бывает», и речь шла



о проблемах, нередко оказывающих негативное влияние на подростков. В числе обсуждаемых тем - информационная безопасность подрастающего поколения, социальные сети и их влияние на психику.

Говоря о проекте «Отцовский патруль», Андрей Коченов подчеркнул, что задача заключается не в дублировании функций контролирующих организаций, а в неравнодушии и действенном участии в организации безопасности детей. В качестве примера он привел широкий спектр действий: от закрытия забытого кем-то колодца, пресече-

ния игр в недостроях, бесед с родителями, до более серьезных - закрытия игровых центров на верхних этажах зданий, установки датчиков противопожарной безопасности, оценки состояния детских площадок.

В ходе общения состоялось подведение итогов реализации Всероссийской акции «Безопасность детства», проходившей на территории региона.

В этот же день в рамках визита Андрея Коченова на территории средней общеобразовательной школы №13 на Правом берегу состоялся спортивный праздник «Мы ГотОвы!».

Внимание! Конкурс!

Автономная некоммерческая организация «Межрегиональный центр по делам детей и молодежи» (АНО РОСДЕТСТВО) информирует о проведении Национального молодежного патриотического конкурса «Моя гордость - Россия!».

Конкурс проводится при поддержке целого ряда федеральных министерств и ведомств в рамках Десятилетия детства. Его цель - совершенствование форм и методов работы по патриотическому воспитанию граждан России, формирование у молодежи активной гражданской позиции и чувства сопричастности к процессам, происходящим в стране, истории и культуре.

К участию в конкурсе приглашаются учащиеся школ и профессиональных образовательных организаций в возрасте от 11 до 18 лет, готовые представить свои работы в разных форматах по различным тематическим направлениям. Победителям будут вручены путевки во Всероссийские центры «Орленок», «Океан», «Смена», Международный детский центр «Артек», а также в образовательный центр «Сириус». По результатам планируется подготовить Сборник творческих работ.

Срок приема заявок - до 27 октября 2019 года. Дополнительная информация о конкурсе - на официальном сайте www.rosdetstvo.com по ссылке: <https://www.rosdetstvo.com/proekty/moya-gordost-rossiya/arkhiv-meropriyatiya-2017-goda/meropriyatie-2019-goda/>.

Калужская область готовится к переходу на цифровое ТВ-вещание

Заместитель губернатора области - руководитель администрации губернатора Геннадий Новосельцев принял участие в совещании, которое прошло в режиме видеоконференцсвязи, на тему подготовки регионов к завершающему этапу перехода телевидения на цифровое вещание.

Совещание провел заместитель Председателя Правительства Российской Федерации - Руководитель Аппарата Правительства РФ Константин Чуйченко. Он подчеркнул, что последний четвертый этап перехода является одновременно и простым, и сложным: «Он проще, потому что отведено больше времени на его подготовку, сложнее, поскольку очень объемный».



14 октября этого года отключение аналогового и переход на трансляцию цифрового телевидения пройдет в 21-м регионе России, в числе которых и Калужская область.

В целом о готовности на местах к данному событию в ходе совещания доложил заместитель Министра цифрового развития, связи и массовых коммуникаций РФ Алексей Волин. Он призвал представителей власти субъектов завершить все подготовительные работы, уделив особое внимание информированию населения о переходе на новый формат ТВ, обеспечению бесперебойной работы телефонов горячих линий, активизации волонтерской помощи и контролю цен на специальное оборудование, а также содействию в обеспечении ТВ-вещанием домов, находящихся вне зоны цифрового эфирного сигнала. По словам заместителя министра, необходимо сделать все, чтобы «люди отключения не заметили».

Говоря о ситуации в Калужской области, Геннадий Новосельцев отметил, что в регионе координацию работы всех заинтересованных организаций и служб осуществляет специально созданный штаб. В целях недопущения длительного ожидания гражданами ответа на звонок по номеру региональной горячей линии - 88004501160 - увеличено число операторов. Воспользовавшись указанным номером, можно вызвать на дом волонтера для подключения и настройки пользовательского оборудования. Особое внимание в области уделяют вопросу обеспечения эфирным телевидением населения, проживающего вне зоны охвата цифровым ТВ. «По всем остальным позициям работа также ведется», - подчеркнул он.

Министерство внутренней политики и массовых коммуникаций Калужской области.

Информация доступна на сайте областной администрации: www.admbk.kaluga.ru.

В Калужской области активно развивается агротуризм



В Ферзиковском районе калужские журналисты побывали с пресс-туром на объектах агротуризма.

Данная сфера в соответствии с государственной программой «Развитие туризма в Калужской области», утвержденной в этом году, является одним из приоритетных направлений. В регионе свыше 110 субъектов агротуризма, общее количество гостевых домов - 615. Область входит в десятку наиболее успешных по развитию аграрного туризма в России.

Журналисты побывали на базе отдыха «Алешкины пруды» и на органической ферме «История в Богимово».

Первый объект - рыболовное хозяйство. Его директор Александр Числов начал этот бизнес девять лет назад с нуля. Сегодня здесь созданы хорошие условия для семейного отдыха и рыбалки. В двух прудах площадью 2 и 6 гектаров разводят карпа, толстолобика, сома, белого амура, щуку, зимой - форель. На территории построены комфортабельные домики с беседками, высажены сотни декоративных и плодовых деревьев и кустарников. На одном из водоемов живут лебеди и дикие гуси. Есть собственная пасе-



молочную ферму полного цикла с дегустиацией продукции.

Кроме того, они как участники благотворительного фонда «СоБытие» при поддержке национального фонда «Возрождение русской усадьбы» ведут работу по возрождению уникального памятника архитектуры - усадьбы «Богимово». Она основана во второй половине XVII века и связана с именами выдающегося полярного исследователя Арктики Василия Прончищева и русского писателя Антона Чехова. В этом году на основном здании усадьбы планируется начать противоаварийные работы, проект уже подготовлен. В ходе встречи под-

черкивалось, что возрождение усадьбы стало большим важным делом как для самих богимовских предпринимателей, так и для общестественности. Этой деятельностью заинтересовались волонтеры. С их помощью уже восстановлен старинный яблоневый сад, ведутся работы на здании храма Успенья Пресвятой Богородицы. В Богимово уверены, что со временем число желающих поучаствовать в этом благородном деле будет расти.

Пресс-тур организован министерством внутренней политики и массовых коммуникаций области совместно с министерством экономического развития области.

СПРАВЧНО.

В Калужской области реализуются меры государственной поддерж-



Времен связующая нить



Выпускается при финансовой поддержке Федерального агентства по печати и массовым коммуникациям

С каждым годом хорошеет и молодеет Спас-Деменск. И нам кажется, что так было всегда. Идешь по городу - и глаз отдыхает, а душа радуется. А школы! На них любо-дорого посмотреть. Особенно преобразилась школа №2. Ее обновленный фасад так и притягивает взгляд стороннего наблюдателя светлыми, радостными красками. Да и внутри стало просторнее и светлее: новые стены, жалюзи на окнах вместо старых занавесок, прекрасно оборудованные кабинеты... Это ли не школа будущего?

Нам стало интересно, а как все начиналось? Обратились в Государственный архив Смоленской области.

Сколько лет школе?

АРХИВНАЯ СПРАВКА

В документах фонда Отдела народного образования Западного облисполкома имеется следующая информация о железнодорожных школах г. Спас-Деменск.

В отчете Спас-Деменской железнодорожной начальной школы-четырёхлетки за 1933/34 учебный год отмечено, что она находилась на ул. Большая Советская. Отчет подписан Знаменским - «лицом, отвечающим за правильность сведений». В аналогичном отчете Спас-Деменской второй неполной средней школы указан адрес: ул. Большая Советская, д. 26. Подпись в отчете неразборчива. Отчеты Спас-Деменской железнодорожной неполной средней школы за 1934/35 и 1935/36 учебные годы подписаны директором школы Чирковой. В 1935/36 учебном году количество учащихся указано - 524. В списке преподавателей Спас-Деменской неполной средней железнодорожной школы, находившейся по адресу: ул. Большая Советская, д. 26, на начало 1936-37 учебного года значатся следующие преподаватели: Т.Н. Рожкова, В.К. Коженкова, К.Т. Камова (Каемова), В.М. Ларина, М.И. Лапшинова, Е.Н. Гольцова, А.Ф. Макаренкова, К.А. Костина, М.П. Палло, Е.Г. Четыркина, Е.Г. Прасолова, С.Н. Красноцветова, М.А. Полякова, Н.Д. Панский,

А.А. Петухов, А.А. Прасолова, К.М. Простякова, В.И. Эльманович, С.А. Чиркова. Из списка вычеркнуты карандашом две фамилии: Н.В. Михайлов, А.И. Мишин.

В приказе народного комиссара просвещения РСФСР от 7 мая 1936 г. № 345 указано: «На основании постановления Центрального исполнительного комитета и Совета народных комиссаров СССР от 26 апреля 1936 года «О передаче в ведение НКПС начальных, неполных средних и средних школ, обслуживающих детей железнодорожников», приказываю: 1. Нарядным комиссарам просвещения АССР и заведующим краевыми (областными) отделами народного образования провести указанную передачу ж.д. школ к 1 июля с.г...». В списке школ, которые передаются, за 1936 г. (список датирован по сопутствующим документам) значится Спас-Деменская неполная средняя школа с 526 учащимися, 47% которых являлись детьми железнодорожников.

Основание:
Ф. Р-2350, Оп. 3, Д. 371, Л. 1, 123, Оп. 4, Д. 177, Л. 2, Оп. 5, Д. 401, Л. 3, Д. 564, Л. 5, 68а, Д. 679, Л. 16.

Директор ОГКУ ГАСО Н.Г. Емельянова.
Начальник отдела использования и публикации документов ОГКУ ГАСО И.Н. Степченкова.

Итак, в 1933/34 учебном году школа четырехлетняя начальная, с 1934-го года становится неполной средней. Ее директором в те годы была Серафима Александровна Чиркова. Располагалась школа в том месте, где находится железнодорожная столовая. В 1937 году директором назначили Павла Владимировича Ушакова. Кирпичного одноэтажного здания не хватало, поэтому в 1938 году начали строить новое здание. Строительством занималась железнодорожная организация. Занятия начались уже через год, в 1939 году. Так образовалась железнодорожная средняя школа №11. Директором стал Н.И. Становой. В хорошо оборудованных чистых классах с новыми партами ребятам удалось пручиться только два года. Началась Великая Отечественная война.

Из воспоминаний Серафимы Петровны Коноплевой:

- До начала Великой Отечественной войны я закончила 6 классов в поселке Нарышкино Орловской области, 8 июня 1941 года приехала в Спас-Деменск и осталась здесь навсегда. 22 июня началась война. 4 октября город был оккупирован немецкими войсками. Типовое здание железнодорожной школы №11, построенное незадолго до войны, фашисты отдали под штаб немецкой армии, а два школьных здания городской школы были сожжены во время боев за город.

В 1942 году при городской управе был создан школьный отдел, назначен начальник - бывший учитель. Были составлены списки детей школьного возраста. Но учебные занятия так и не начались.

В марте 1943 года фронт приблизился к городу, и 13 августа Спас-Деменск был освобожден от фашистов. В здании школы развернули госпиталь для раненых советских солдат, а занятия стали проводиться в доме Малаховых на Морозовской горке. Там были три большие комнаты и русская печь. Прямо из сени попадали в классную комнату седьмого класса. Дверь направо вела в прямоугольную комнату, где за длинным столом



Директор школы
А.В. Троицкий,
1946 год.

на деревянных скамьях сидели шестиклассники. А дверь прямо вела в пятый класс. В этом же помещении находилась плита, на которой можно было готовить. Русская печь занимала угол избы так, что обогревала сразу два помещения - пятый и шестой классы. У директора не было своей комнаты. Он ютился на печи.

Школа стала работать лишь с 1944 года. Восстанавливали ее сами учителя. Электричества не было. Здание не отапливалось. В классах стояли печки-временки. Вместо парт - столы, сделанные из двух досок, и лавки для учащихся. Тетрадей не было. Писали на старых книжных листах между строк.

Из воспоминаний Лидии Александровны Поповой:

- Когда мой отец вернулся с фронта, он привез трофейный отрез материи на шинель. Мне из него сшили зимнее пальто. Как же я им гордилась! Специально пришла в школу с опозданием, чтобы на меня все обратили внимание, и хотела брать пальто в парту сестры. Но учительница сказала: «Какое же у тебя, Лидочка, пальто замечательное! Жалко такое

мать. Ты бы его повесила на вешалку». Я сняла пальто и повесила. Помню, в школе не было электричества. В классах горели керосиновые лампы. Трудно приходилось, но жили интересно.

В 1946 году директором школы назначили А.В. Троицкого. Занимались в две смены. Не было ни спортзала, ни столовой. В здании школы находилась и квартира директора. С 1950 года коллектив возглавил Леонид Андреевич Крюк. До 1951 года школа оставалась семилетней. Поэтому по окончании седьмого класса ребята переходили в городскую школу №1, которая была десятилетней.

В 1954 году состоялся первый выпуск средней школы. В это время посадили школьный сад. Сажены смородины брали в хуторе Новоалександровский, а яблони выписали из Мичуринска. В школе организовали учительский хор, известный даже в области. Пели все. Выступали в Спас-Деменске и Кирове. Был и хор учащихся, и оркестр русских народных инструментов под руководством А.А. Петухова.

Из воспоминаний Елены Николаевны Серезиной:

- Привезли в школу инструменты. Желающих заниматься в оркестре записывали в актовом зале, который находился там, где сейчас дошкольная группа. Здесь была небольшая сцена, стояло пианино. В этом зале проводили физкультуру, сборы дружины, вечера. Сколько же людей желали заниматься! Меня буквально поднесло к месту, где записывали, сама не заметила, как около стола оказалась. Меня записали, а мою сестру - нет. Она очень плакала. Мама пошла и попросила, чтобы и ее приняли.

Стали заниматься двумя группами. Мы с Заусаевым играли на домре пиколо. Были еще домры: прима, альт, контрабас. И балалайки были тоже прима, альты, контрабасы. Но скоро некоторые ребята стали уходить из оркестра, потому что трудно: болели пальцы, уставала спина. И у нас образовалась

одна группа из самых стойких. Оркестр много выступал. Ездили в Фаянсовую. Там тоже были две железнодорожные школы. Мы с ними соревновались. Наш музыкальный коллектив играл вальс «Амурские волны», «На сопках Манчжурии», народные песни и мелодии «Во саду ли, в огороде», «Ах вы сени, мои сени». Я бы и сейчас смогла

наиграть «Светит месяц, светит ясный».

А еще у нас был хор. Руководил им Александр Андреевич Петухов. Он и ноты писал, и музыку подбирал. Мы с хором тоже ездили выступать. А аккомпанировал баянист Анатолий Нилович Вязкин. Но мы много пели и без сопровождения, а капелла.



23 июня 1953 года.
Долбежкина Анна Терентьевна, Крузберг Надежда Васильевна, Солошенко Мария Дмитриевна, Трутнева Анна Петровна, Рябико Полина Петровна.

В школе работали кружки «Умелые руки», «Киноаппаратура», «Баянисты», драматический, исторический, краеведческий и др.

Из воспоминаний Алексея Лаурентьевича Ежукова:

- Завершал я свое обучение в школе №2 в Спас-Деменске. Эта школа помимо хороших знаний давала ученикам нужную специальность. Токарей готовили в депо железнодорожной станции Спас-Деменск, а в автохозяйстве - водителей. Девушки получали специальность телеграфисток. Школа была одиннадцатилеткой, и в ней наилучшим образом реализовывался принцип политехнического образования. Два дня в неделю отводились на производственное обучение, и специальностью ученики овладевали на уровне, позволяющем им сразу после школы приступить к работе.

В конце августа в школу меня привела мама. Она окончила два класса церковно-приходской школы в Понизовье, затем ее «усадили за красны», то есть прясть холсты. Сидим мы с ма-

воды утекло, но я с особой нежностью вспоминаю этого человека. Она окружила меня, деревенского парня, материнской заботой. Если я не выучил урок, а это порой бывало, она никогда меня не ругала и не ставила двоек. «Не выучил, значит, не выучил, садись». Во мне она замечала перемены, вызванные взрослением и общением

священы на уроке изучаемой теме. А в сухую теплую погоду на больших переменах выбежал Станислав Александрович с футбольным мячом на спортивную площадку, и начиналась игра. Били мы его и по ногам вместо мяча, ставили подножки, а он как ни в чем не бывало носился по площадке быстрее мяча и выкрикивал: «Двоечники



Лучших пионеров фотографировали у знамени пионерской дружины.



Учителя: Дятлова Зинаида Ильинична, Константинова Зинаида Феодосьевна, Ромашова Вера Ивановна, Аввакумова Елена Ивановна, Захарченко Екатерина Акимовна (секретарь), Прохорова Татьяна Исаевна, Серегина Елена Николаевна, Попова Лидия Александровна, Печенцова Антонина Федоровна.



Шагает железнодорожная средняя школа №11.



Первомайская демонстрация, 1961 год.

мой на крыльце школы, едим пирожки, купленные в столовой. Вдруг появилась какая-то женщина, мама обратилась к ней со словами: «Барышня, вот мальчишка в школу привела. Возьмете вы его или нет?». Эти слова она говорила, сидя на крыльце, а на коленях у нее лежали пирожки. «Возьмем вашего мальчишка, возьмем», - ответила женщина и громко расмеялась. А когда я пришел 1 сентября в школу, мягко говоря, обмлел, когда снова увидел ту женщину, и она сообщила, что будет у нас классным руководителем.

Это была Зинаида Ивановна Коротченко - учитель русского языка и литературы. Много

с городом. «Ты молодец, подрос заметно», - говорила она. Или: «Молодец, красиво постригся». Я жил на частной квартире, и она часто интересовалась, хорошо ли я питаюсь, не обижают ли меня хозяева. Такая поддержка была мне очень нужна. И когда я закончил школу, то именно Зинаида Ивановна вместе с директором школы Евгением Ивановичем Азаренковым посоветовали мне поступать в педагогический институт на исторический факультет. Не могу не назвать учителя физики Станислава Александровича Петухова. Он был настоящим самородком в своем деле. Физику любили и знали все его ученики. Каждое его слово и действие были по-



Школьный оркестр.



Выпуск 1979 года, 10 класс.

ки - в защиту, а отличники - в нападение!». А на уроке подойдет и пошепчет на ухо: «Ты по ногам не бей так больно. Ладно?». И, улыбнувшись, вслух скажет: «Не отвлекайся, пиши».

Каждый год коллектив учителей пополнялся новыми педагогами. Пришли в школу Т.И. Прохорова, Л.А. Трошкина (Попова), Н.П. Трутнева, М.И. Полозова, вожатой - А.П. Филатенкова. До 1971 года директором школы был И.Г. Циприс. Сменил его А.С. Ходаков.

В 1971 году началось строительство нового здания школы и спортзала. Закончилось оно при новом директоре Т.И. Марьевой. В 1974 году дети учились уже в новом здании. На месте старого спортзала сделали два кабинета иностранного языка и спортивную комнату. С 1975 по 1978 годы директором школы была В.И. Семенова.

С 1 января 1978 года железнодорожная средняя школа №11 стала городской сред-

ней школой №2. Пришли новые учителя: Т.А. Горячева, Н.Н. Зеленова, Н.И. Пляхих. С 1978 по 1985 годы коллектив возглавлял В.С. Потапов. Сменил его И.М. Маслобоев (1985 - 1990 г.г.). С 1990 по 2014 годы школой руководила А.А. Данилова. Последние пять лет коллективом школы руководит С.В. Васютина.

Так сколько же школе лет? Опираясь на архивную справку, можно с уверенностью сказать, что ей больше 86-ти. А вот С.П. Коноплева утверждала, что видела документ, где говорилось, будто уже в 1918 году в доме начальника вокзала была открыта начальная железнодорожная школа. К сожалению, на наш запрос ответа из Калужского Государственного архива не поступило. Так что этот вопрос пока остается открытым.

Лариса НИКИТИНА.
Фото из семейных архивов учителей средней школы №2.

Хозяйке на заметку

Яблочные секреты

Полезность этого плода доказана еще при царе Горохе: он выводит из организма токсины, поднимает настроение и укрепляет иммунитет. Но яблоки надо есть с осторожностью. Врачи не советуют больше 2-3 крупных штук в день.

Как еще распорядиться яблоками, если ежедневные шарлотки надоели? Попробуем вас удивить.



Необычные хот-доги

Яблоки придают приятную кислинку аджике и соусам для мяса. Гости точно удивятся, когда вы подадите на стол домашние колбаски, запеченные в тесте с яблоками.

Разогреть в сковороде оливковое масло и обжарить колбаски со всех сторон, затем разрезать пополам. Взбить в миксере яйцо с горчицей, перцем и солью. Влить 150 г молока. Всыпать муку, продолжая взбивать до получения однородной массы.

Яблоко, удалив сердцевину, нарезать дольками. Форму выстелить бумагой для выпечки, смазав ее сливочным маслом. Выложить яблоки и обжаренные колбаски, залить сверху тестом и отправить в разогретую до 200 градусов духовку на 20 мин. Перед подачей остудить. Подавать в качестве холодной закуски.

Незрелые помидоры покраснеют быстрее, если положить их вперемешку с яблоками.

Пересолили суп? Кидаем в бульон половину яблока и оставляем минут на 10. Убираем фрукт – и все хорошо.

Квашеная капуста «Успех»

Понадобится: 5 кг капусты, 500 г яблок, 200 г моркови, 150 г клюквы или брусники, 100 г соли.

Нашинковать капусту, смешать с солью и слегка помять руками. Яблоки нарезать четвертинками. Клюкву или бруснику перебрать и вымыть. Морковь натереть на крупной терке. На дно банки или эмалированной кастрюли выложить слоями часть капусты, морковь, яблоки, ягоды. Слои повторить несколько раз. Сверху прикрыть целым листом капусты, положить деревянный кружок, поставить гнет.

Через несколько дней капуста начнет бродить, появится пена. Когда пена исчезнет совсем, капуста готова к употреблению. Во время брожения капусту надо несколько раз проколоть деревянной палочкой.

Готовую капусту хранить в холодном месте.



Быстрый пирог



Поджариваем в сахаре порезанные яблоки, добавляем пюре. Выкладываем начинку на лаваш, скатываем в рулет. Смазываем растопленным сливочным маслом и яичным желтком. Отправляем в духовку на 10 – 15 минут.

Бразильский салат



Нарезаем соломкой сельдерей и яблоко. Добавляем изюм, виноград, кружочки банана, мандарины. Заправляем нежирным йогуртом.

Попробуйте неожиданно полезное сочетание яблоко + вареная свекла.

Яблочный мусс

Продукты.

Яблоки очищенные - 650 г.

Вода - 650 мл.

Сахар - 5 ст. ложек.

Крупа манная - 5 ст. ложек.

Кислота лимонная - на кончике ножа.

Яблоки очистить от кожуры, удалить семена и нарезать на четвертинки. Добавить воду, сахар и при необходимости лимонную кислоту.

Пропорция воды и яблок 1:1. Сахар - из расчета 1 столовая ложка на 150-200 г яблок в зависимости от того, насколько яблоки сладкие, полагайтесь на свой вкус.

Лимонная кислота - в зависимости от того, насколько яблоки сами по себе кислые или нет.

Приготовление.

Поставить на огонь, довести до кипения и ждать, пока яблоки разварятся. Это займет примерно 5-10 минут в зависимости от сорта яблок.

Из полученной массы при помощи блендера, миксера или сита сделать яблочное пюре.

По одной ложке, каждый раз перемешивая, добавляем манную крупу из расчета одна столовая ложка манки на 130 г яблок.

Снова поставить на огонь. После закипания варить 3-4 минуты, периодически помешивая.

Дать манной каше на яблочном пюре остыть до теплого и затем взбиваем миксером. Масса должна побелеть, увеличиться в объеме и полностью остыть. Чтобы этот процесс прошел быстрее, масса лучше взбивалась и была более воздушной, это нужно делать при быстром охлаждении. Для этого во время взбивания посуду с яблочным муссом можно поставить в большую посуду, налив туда холодной, ледяной воды.

В итоге получается воздушный яблочный мусс. Поставим его в холодильник на пару часов, он станет гуще и свежее.



Яблоки лучше всего есть с кожурой, все полезные вещества содержатся сразу под ней. В кожуре содержится большое количество полезной клетчатки, которая улучшает пищеварение.

В яблочных косточках содержится и крайне опасное вещество — гликозид амигдалина! В желудке он расщепляется с выделением сильной кислоты, сильнеешего яда. Поэтому есть яблоки с косточками не рекомендуется.

Зеленые яблоки благоприятно влияют на крепость костей и зубов. Улучшают зрение и обладают противовоспалительными свойствами. В зеленых яблоках витамина С больше, чем в красных.

Регистрация гражданина по месту жительства в электронном виде

Для получения услуги вам нужно подготовить документы, необходимые для заполнения формы заявления.

Для подачи заявления о регистрации по месту жительства в форме электронного документа через Единый портал государственных услуг заявителю одновременно предоставляет следующие копии документов в электронном виде:

- документ, удостоверяющий личность получателя услуги;
- документ, удостоверяющий личность законного представителя (если есть);
- документ, являющийся основанием для вселения в жилое помещение.

Заполнить интерактивную форму заявления, указав информацию о себе, о законном представителе, о лице, представившем жилое помещение и т.д. После нажатия кнопки «Подать заявление» система выполнит отправку заявления в информационную систему для проведения предварительных проверок.

Вы можете контролировать ход исполнения услуги в разделе «Мои заявки» личного кабинета на Едином портале государственных услуг.

В течение не более трех рабочих дней вы получите приглашение в приемные часы прибыть в орган регистрационного учета для предъявления оригиналов документов и проставления в заявлении и адресном листке прибытия/убытия личной подписи.

В органе регистрационного учета сотрудник проведет сверку данных из заявления, полученного в электронном виде, с оригиналами документов и примет окончательное решение.

В случае успешного выполнения проверок и отсутствия вопросов по несоответствию данных заявления с оригиналами документов вам в паспорт будет проставлен штамп о регистрации по месту жительства. В противном случае получите извещение о прекращении дела с указанием причин.

Если в трехдневный срок с даты получения приглашения не посетите орган регистрационного учета, то рассмотрение заявления будет также прекращено, о чем вам будет направлено в Личный кабинет отдельное уведомление.

Внимание, работа!

В магазин «Все для стройки и дома» **ТРЕБУЕТСЯ** сотрудник на склад. Наличие в/у приветствуется, тел. 8-960-522-33-47.

Вниманию родителей будущих первоклассников!

В МКОУ СОШ №1 каждую субботу с 10 часов проводятся занятия подготовительной группы «АБ-ВГДейка». Занятия ведет учитель Наталья Георгиевна Беркутова.



- **ДВЕРИ:** входные, межкомнатные.
- **ОКНА:** балконы, лоджии.
- **ПОТОЛКИ:** натяжные, бесшовные.
- **ТЕПЛИЦЫ:** оцинкованные.

ВОРОТА: секционные, откатные, рольставни.

www.okno-ludinovo.ru, www.piramida-tk, тел. 8-980-511-09-05, 8-920-617-40-98, 8-953-313-99-76.

ООО «Калужские просторы» выполняет комплекс кадастровых работ:

- межевание земельных участков;
- оформление земельных паев;
- изготовление технических планов зданий и сооружений (БТИ);

вынос границ земельных участков в натуру. Быстро и качественно. Консультация бесплатно, тел. 8-920-897-07-07, 8-920-898-07-07, www.kaluga-prostori.ru

НАТЯЖНЫЕ ПОТОЛКИ (Франция) **ЛЮДИНОВСКИЕ ОКНА**

АКЦИЯ ГЛАНЦЕВЫЕ МАТОВЫЕ САТИН
250 РУБ./М2
рассрочка платежа
гарантия 10 лет

БЕСПЛАТНЫЙ ЗАМЕР
РАССРОЧКА ПЛАТЕЖА
СКИДКИ ПЕНСИОНЕРАМ
до 20 %

г. Людиново, ул. Ленина д.6
п. Думиничи, ул. Ленина д.44 (м-н, Пятёрочка)
8 (920) 610-81-41

ГИМС ИНФОРМИРУЕТ

Владельцам маломерных судов с ПЛМ до 10 л.с., которые были зарегистрированы до вступления в силу Федерального закона от 23.04.2012 года №36-ФЗ, необходимо исключить данные маломерные суда из реестра маломерных судов, так как с 1 января 2020 года объектом налогообложения будет являться любое маломерное судно, зарегистрированное в Реестре.

За справками обращаться по адресу: г. Людиново, ул. Карла-Либкнехта, 16 или по тел. 6-49-51.

Время и место проведения мероприятий: 23 сентября, г. Калуга, ул. Октябрьская, 17а. Инновационно-культурный центр, время с 11 до 12 час.

Время и место проведения тестирования: 19 сентября: г. Калуга, ул. Кирова, 31 (у Дома народного творчества и кинотеатра «Центральный»), с 12 до 18 час.; г. Киров: ул. Ленина, 23 а (у МКУ «СПОРЛидер») с 12 до 18 час.

Официальный представитель г. Брянск

ТЕПЛЫЕ ОКНА
НАТЯЖНЫЕ ПОТОЛКИ
ЖАЛЮЗИ
Рассрочка 0%

Скидка пенсионерам

Т. 8 920 873 52 49; 8 953 466 18 93; Т. 5-45-20
г. Киров, ул. Ижмакина (офис напротив центральной военной аптеки) ; ул. Ленина, 25

КОНДИЦИОНЕРЫ
продажа монтаж обслуживание

дешевые пластиковые ОКНА
и из дерева

НИЗКИЕ ЦЕНЫ Скидка от ОБЪЕМА!

НАТЯЖНЫЕ ПОТОЛКИ
собственное производство натяжных потолков

г. Людиново ул. Ленина 3
8(48444)6-70-77, 8-930-034-99-05

Поздравляем!

Отдел культуры сердечно поздравляет уважаемую **Валентину Григорьевну КУЗНЕЦОВУ** с юбилеем!

Сегодня в день рождения, в свой славный юбилей Примите поздравленья От всех коллег - друзей. Вы оптимист, и жизнью всей Вы доказали это всем. Вы излучаете тепло, И с вами дышится легко. Пусть здоровье не подводит, Счастье каждый день приходит, Окружают вас всегда Дорогие вам сердца!

ОБЪЯВЛЕНИЯ

ПРОДАЕТСЯ дом по ул. Железнодорожная, 5, тел. 8-960-525-99-71. XXX

СРОЧНО продается однокомнатная квартира по ул. Освободителей, недорого, тел. 8-953-327-95-26, 8-910-860-68-97. XXX

ПРОДАЕТСЯ двухкомнатная квартира, тел. 8-961-124-67-62. XXX

ПРОДАЕТСЯ трехкомнатная квартира, тел. 8-967-128-14-44. XXX

ПРОДАЕТСЯ теплица 6х3х2 м, 12 тыс.руб. Доставка бесплатная, тел. 8-920-327-03-01. XXX

ПРОДАЕТСЯ пеноблоки (Беларусь), кирпич, плиты перекрытия, тел. 8-910-291-38-10. XXX

ПРОДАЕТСЯ картофель, тел. 8-910-866-22-31. XXX

БУРЕНИЕ скважин, недорого, тел. 8-905-696-94-41. XXX

КУПЛЮ старинные: иконы и картины от 50 тыс. руб., книги выпуска до 1920 г., статуэтки, знаки, самовары, колокольчики. Тел. 8-920-075-40-40. XXX

ГАРАЖИ 7 размеров, от 19000 руб., тел. 8-960-549-97-77.

ВНИМАНИЕ!

27 сентября с 11 до 11.30 на рынке состоится продажа курочек породы красная белохвостая - от 300 рублей, а также несушек и молодок (5-9 мес.), тел. 8-910-768-88-72.

27 сентября

в пятницу на рынке состоится **РАСПРОДАЖА** женских и молодежных пальто (зимних и демисезонных, всех размеров)

Производство Брянской фабрики «Мир Пальто».

Цена - от 2000 рублей.

«Новая жизнь»

УЧРЕДИТЕЛИ: автономная некоммерческая организация «Редакция газеты «Новая жизнь» и администрация МР «Спас-Деменский район».

Газета зарегистрирована Управлением Роскомнадзора по Калужской области Свидетельство ПИ № ТУ 40-0053

Индекс для подписки П8457.
Цена свободная.

Главный редактор **В.Н. ФИТИСОВА.**

12+

Позиция редакции газеты может не совпадать с точкой зрения авторов публикуемых материалов. Письма, рукописи, фотографии и рисунки не рецензируются и не возвращаются.

Материалы в такой рамке публикуются на коммерческой основе. Ответственность за содержание рекламных текстов несет рекламодатель.

Адрес редакции и издателя: 249610, Калужская обл., г. Спас-Деменск, ул. Советская, 104. Телефоны: редактор - 2-15-30, отдел общественно-политических, социально-экономических проблем, бухгалтерия, сельскохозяйственный отдел - 2-17-58, отдел набора и верстки - 2-12-59. E-mail: novaia@kaluga.ru. Дежурный редактор Л. В. НИКИТИНА.

Набрано и сверстано в редакции газеты «Новая жизнь». Отпечатано в КРОФИСМК «Губерния», 248640, г. Калуга, пл. Старый Торг, 5. Тел. 57-40-70 oblizdat@kaluga.ru Индекс 51766. Объем 2 п. л. Тираж 1400. Заказ Подписано в печать 18.09.2019 г. по графику в 17.00, фактически в 15.00.

12+